

2023年9月21日  
星期四

第3050期

中国知名专业报品牌  
湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
全国邮发代号41-26  
今日48版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



## 健康五溪谱新篇

——怀化市卫生健康事业高质量发展侧记

本报记者 尹慧文 梁澎 通讯员 刘浩达

在怀化这片古称“五溪”的热土上，由怀化市卫健系统奋力谱写的全市卫生健康事业高质量发展新篇章，引人瞩目。

近年来，怀化市卫健系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实全国、全省卫生健康工作会议要求，贯彻省委、省政府和怀化市委、市政府的决策部署，围绕高质量发展主题，坚持问题导向、需求导向，抓难点、强弱项、补短板，扩大医疗卫生服务供给，全市卫生健康事业高质量发展亮点纷呈，人民群众的健康获得感、满意度不断提升。



怀化市卫健委党委书记、主任谭力铭（右）接受大众卫生报、新湖南湘健频道记者采访。

### 资源“动”起来 医疗水平提升跑出“加速度”

9月16日，由怀化市人民政府、湖南医药学院主办，怀化市卫生健康委、湖南医药学院第一附属医院承办的怀化市县级医院高质量发展协作体成立大会召开。

怀化市县级医院高质量发展协作体是以湖南医药学院第一附属医院为龙头，以“自愿加入、资源共享、学科帮扶、共同发展”为原则，实现全市县级医院协同发展的协作组织。该协作体的成立为促进优质医疗资源下沉、实现医疗机构资源共享、健全分级诊疗制度打开了通道，对于深化全市医药卫生体制改革，优化医疗资源布局、推动健康怀化建设具有重要意义。

对于怀化市卫健系统而言，这是又一件振奋人心的大事、喜事。

“怀化在卫健事业高质量发展过程中，进行了一些有益的探索。”怀化市卫生健康委党委书记、主任谭力铭近日接受本报记者采访时介绍，“第一，我们坚持‘三医联动’，确保卫健事业在公益这条道路上正确地行走，让我们的卫健事业真正地为人民群众的健康服务。第二，我们在不同层面，加强医疗和救治能力的提升。在市级医院这个层面，着重建设省级区域医疗中心；在县级人民医院这个层面，着重建设县域三级医院和省级周边交界区域医疗中心的建设；在乡镇卫生院这个层面，着重推进县域医

疗中心和医共体的建设。实现了优质医疗资源的均衡布局和下沉，保证基层的老百姓在看病就医过程中更加便利、更加可及。”

围绕为群众提供高质量卫生健康服务，怀化市加速推进省级区域医疗卫生中心建设。出台《怀化市建设省级区域医疗中心实施意见》，市委、市政府成立建设省级区域医疗中心领导小组。5个专科获批国家级临床重点专科培育项目。湖南医药学院总医院内科住院楼、湖南西部区域肿瘤防治中心、湖医附一医院创伤救治综合楼项目、怀化市疾控中心搬迁项目有序推进。为推进省级区域医疗中心和鹤中医养健康一体化，怀化市卫健委牵头起草了省级区域医疗中心建设、医养健康一体化等实施方案，并报送市委、市政府研审。

怀化市促进优质医疗资源扩容下沉，让更多群众就近就医看病。一方面引进上级优质资源，如湖南省儿童医院，共创国家儿童区域医疗中心；另一方面，促进市内优质医疗资源下沉。如怀化市二医院和溆浦县龙潭镇卫生院（县第三医院）建立医联体，安排市级专家定点坐诊，周边区域20余万群众大部分疾病可就地得到解决。同时，依托市级三级医院与县级医院组建医疗联合体36个、专科联盟10个。在通道县、溆浦县开展县域医共体建设试点，在会同县实施“家门口看病工程”。

基层医疗卫生服务能力也持续提升。全市县级人民医院实现二甲覆盖，溆浦县、沅陵县人民医院为三级医院；实现标准化乡镇卫生院和村卫生室全覆盖，其中5个乡镇卫生院为二级医院。今年还为村卫生室安装了医保直报系统。

谭力铭透露，下一步，对全市的医疗资源布局进行规划，对怀化主城区的医疗资源的分布进行科学的定位。将湖南医药学院总医院功能定位为三甲综合医院、湖南省区域医疗中心牵头医院、怀化市疑难危重病救治中心。将湖南医药学院第一附属医院功能定位为三甲综合医院、区域医防融合中心，加强创伤中心、呼吸与危重医学科、器官移植等国家级重点专科和心血管内科、普通外科（疝和腹壁方向）、泌尿外科等省级临床重点专科建设。将怀化市第二人民医院更名为怀化市中心医院，加挂怀化市肿瘤医院牌子，怀化市肿瘤医院作为院中院同步发展。将怀化市第四人民医院更名为怀化市脑科医院，定位为三级精神病专科医院，以精神科、心理科、精神康复为主攻方向。将怀化市第五人民医院整体划转鹤城区人民政府，命名为鹤城区人民医院，以医、康、养为特色。怀化市中医医院坚持以中医为主的办院方向，充分发挥中医中药在疾病诊治、预防保健、疾病康复、疫情防控的中医药特色优势。

将怀化市妇幼保健院（怀化市儿童医院）定位为三甲妇幼保健院和怀化市儿童医疗联盟牵头单位，努力打造辐射湘西北片区及三省周边区域的妇女儿童健康服务中心和医学生殖中心等。

### 信息“通”起来 群众便捷就医走出“新路子”

“慢病复诊不用去医院，通过‘云诊室’不用再排队等待，医生看病后手机直接交费，药就送到了家里，现在可真是越来越方便了，真好！”一名通过湖南医药学院总医院网上“云端”复诊过的患者深有感触地说。

预约挂号、在线咨询、慢病复诊、药品配送、远程会诊……作为怀化市首家互联网医院，湖南医药学院总医院将医院信息化建设作为“一把手”工程，全力推进智慧医疗、智慧服务、智慧管理三位一体的智慧医院建设，依托互联网，将医疗服务直送千家万户。

谭力铭告诉记者，怀化市在“互联网+医疗”上下功夫，大力推进信息互联互通，加快全市医疗卫生系统的数字化、信息化、科技化的应用与推广，致力建设“智慧医疗”，助力医疗服务便捷高效，努力实现“身在怀化、看病简化”。目前已完成全民健康信息平台一期建设，7家城区医院实现健康信息共享调阅；二期工程将于今年底完成，届时将实现市、县、乡三级信息互联互通，达到信息资源共享和检查结果互认，逐步实现基层医疗卫生机构影像、心电图基层操作、市县诊断、基层诊治模式科学规范，县级人民医院全部实现与市级医院远程医疗、定期会诊、定期研判。利用家庭医生签约服务，建档在基层、资源共享在医院、监管和救治网络化。老百姓看病可实现“一张卡、一份健康档案走遍怀化”，全方位、更快捷、更有效地满足患者健康服务需求。依托市第二人民医院建立基层远程医学中心，基层只需将病历影像远程传送至合作的市级医院，患者不出乡镇就能得到专家诊疗，目前已累计完成各类远程会诊6万余例。

谭力铭表示，全民健康信息平台在接下来的建设健全过程中，将着力完善对全市人民就医档案信息的建立，可对全市范围的疾病谱进行分析，这样，救治和预防就更加有针对性，可以更好地保障人民群众的身体健康。

（下转02版）